



丘日謙校長深信教育能建立青年一代，勉勵各青年人要努力學習、勇敢面向世界帶來的挑戰，兼要愛惜家人。

## 最好的子女教育

蔡雄宇 (Patrick Tsai)

「不要輸在起跑線上！」香港人都耳熟能詳，不少香港父母因為怕子女進不了大學，結果為子女送上一星期七天的補習班。有些家長怕子女升中派位不理想，於是讓他們學習百般武藝，祈望他們的各份證書獎狀能取悅校長。未會說話的小朋友，家長已為他們報讀小學面試班，為的就是要進入一所著名幼稚園。種種現象告訴我們香港人為了讓子女進入著名學府，多少工本都願花，這就是給子女最好的教育嗎？

古人曰：師者，所以傳道、授業、解惑也。維護家庭基金安排這次的受訪者是資深的教育家丘日謙夫婦，丘先生是香港大學教育碩士（教師教育），曾任中小學校長以及大專兼任講師，服務教育界四十年，參與培訓全國不同省市校長及教師逾數千名。丘太是中學英文科主任，精心預備教材，不論膚色，不論種族，為的就是給學生最好的教育。

論語有云：「愛之，能勿勞之？忠焉，能勿誨乎？」千萬別以為這句話是叫父母逼迫子女像機器般操練考試，變成填鴨，它的真正意思是要教子女認識及體會生活中艱辛困苦的一面，使他們能在生活中懂得面對及應變。

丘生丘太付出給兩個兒子的是時間、愛心及言行一致的榜樣。丘太教子的秘訣，是在兒子小時候，放工立刻回家陪他們看書、到沙灘嬉戲、聊天，就是這麼簡單，花時間陪伴自己的子女。在職父母天天勞苦工作，一身數職為了打造充足的銀彈庫，卻往往忽略子女心中最渴望的，對他們成長最重要的，就是父母的陪伴。丘生是個大忙人，仍不忘每日抽空關心兩位兒子，聆聽他們，珍惜相處，兒子確實深深感受到的。

丘生教導兒子方法，就是在兒子的心中建立良好基礎，面對現實社會不同新鮮事物的衝擊時，內心就不會失衡。香港受過大專教育的家長，普遍渴望子女獲得自己的人生經驗，從小說教灌輸。丘生並不是這樣，他靈活運用生活大小事，啟發兒子思考分析，再跟他們討論及分享自己的想法，久而久之兒子不單有獨立的批判能力，更裝備了他們日後去披荊斬棘的鬥志，可以應付各樣難關挑戰。丘生承傳兒子的是長遠的目光，廣闊的視野，這是父親給予子女十分寶貴的禮物。

對於家庭，丘生丘太有着獨特的慧眼，他們希望好的文化可以在原生家庭中承傳下去，將最好的留給下一代。這樣就令到家庭的核心價值得以保存，並且影響更多的家庭，讓眾多穩固的家庭作為社會繁榮安定的重要基石。他們在學校教導別人的子女，讓他們回去影響自己的原生家庭，結婚後的家庭，以及子女的家庭，他們不只是教育家，更是眾多孩子的爸爸媽媽！

小時候我見到同學們各有所長，自己卻學習緩慢，曾心裏埋怨父母為何不在我幼兒記憶力最好的時候逼我背誦唐詩三百首、論語或者中庸等經典傳記，回想起當時的想法很天真，很愚昧，竟想用我的童年去換取起跑線的勝利。人生是一場長跑，着眼點應該放在終點，而不是起跑線上的一兩厘米的差別。

從這次訪問，我所領會到的家庭教育提示是：

1. 輸在起點不重要，贏在終點方為妙
2. 父母陪伴的時間才是最珍貴
3. 給子女火把，不如教他們起火

這天 Candy 和 Patrick 在青年會客室，承蒙兩位資深教育家 ~ 丘日謙校長 MH 與太太一起接受訪問，與我們在香港大學校園暢談社會、教育、文化在現今世界村的不斷轉變，家庭面對子女教育挑戰而能作出的應對。他們更分享到家庭成長中的生活點滴，深刻體會到接納與不離不棄成為他們面對各樣挑戰時的祝福。他們對兩位成長的孩子在工作、人事以至戀愛中的信心及支持正是每位做父母的心願，亦是青年人建立家庭的指引。

*培訓青年參加者更關心家庭和婚姻，堅守維護家庭的重要，藉著他們的感人文字，推動更多青年人作出守護家庭價值的反思及行動。*



## 請支持「青年會客室 著名人士訪問計劃 2015」

維護家庭基金 2015/16 年度「青年會客室」計劃正式啟動。上期五月號訪問關啟文博士伉儷(許玉婷 Candy Hui 撰文)。

透過社會上各界基督徒領袖、前輩，接受青年大使團的訪問，給予青年大使了解社會上家庭的現況和政策，及這些領袖對家庭價值的觀點，以探討及反思如何回應現今家庭面對的挑戰。訪問內容亦會在基金的文字平台刊登，並稍後製作出版，在青年群體中廣傳。我們亦可藉此了解現代青年人對戀愛、婚姻、家庭的觀點和價值觀。

Patrick 及 Candy 是這計劃的青年籌委，他們畢業於我們去年第一屆的「信徒青年家庭價值訓練計劃」。我們現招募更多基督徒青年人加入義務訪問員團隊，年齡 18-25 歲、有志關心家庭和青年人婚姻。有意加入請把個人履歷電郵至 [florence@familyvalue.org.hk](mailto:florence@familyvalue.org.hk)。查詢: 計劃負責人 項目發展經理 Ms Florence Chan。

2015/16 年度「青年夢想家」項目包括:

- 青年會客室 著名人士訪問計劃
- 第二屆青年家庭價值訓練計劃
- 牛津學生暑期到訪香港計劃 (與香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心合作)
- 家庭研究彙集 ~ 2015/16 年度主題: 青年人與家庭

請支持維護家庭基金的 2015 年青年事工 [www.familyvalue.org.hk](http://www.familyvalue.org.hk)